



大年初一，还有三三两两的游客到沂蒙红嫂祖秀莲纪念馆游览。

接待一批游客 顶一年种地收入 红嫂故乡办农家乐，节前100多贫困户脱贫



临沂沂水县院东头镇桃棵子村深处大山之中，原来村民种粮食，只能看天吃饭，如今凭借青山绿水、红色文化和上级部门的帮扶，桃棵子村发掘旅游资源，发动村民利用自家庭院开办农家乐，打造乡村游、红色文化游，走上脱贫致富路。

文/片 本报记者 高祥 邱明

最好的农家乐 去年挣了12万

1月28日，农历大年初一。上午10点多，桃棵子村党支部书记张在召来到村民张在俊家。除了张在俊和他的儿子，还有三名开办农家乐的村民也等候在这里，张在召打算和他们商量年后的工作计划。

张在俊今年59岁，在2014年，他开办了村里的第一家农家乐，也是眼前效益最好的一家。

桃棵子村四面环山，土地瘠薄。张在俊说他穷了大半生，七年前，他和妻子为给儿子建房、买家具、操办婚事，几乎借遍了亲友。2014年，沂水县政府鼓励有资源优势的落后村落发展乡村旅游。张在俊决心抓住

这个机会。

他和儿子肩扛手抬搬石运土，先平整了家门前的沟渠，又利用当地政府提供的3.2万元改厨改厕资金，把宅院的厨房、厕所进行了规范改造。还申请到了3万元的农家乐客房补助款，再贷款2万元，并找亲戚朋友筹借了七八万元，不仅把自己的住宅改造出了餐厅、客舍，还建起了200多平方米的小花园和两间木屋客房。

刚开业，张在俊就接待了一个来自烟台的20多人的旅游团。这拨游客在这里住了两天，共消费7000多元。一算账，仅两天，张在俊就赚了2000多元，这几乎是他家种地一年的收入。

到了年底，张在俊就还上了给儿子结婚用的欠款和开农家乐的贷款。2016年，张在俊农家乐的纯利润更是达到了12万元。

“光靠我这一个农家乐根

本不可能挣钱。”张在俊说，在他开农家乐前后，政府重修了通向山外的公路，家家户户门口也通上水泥路，还建起了知青老屋、红嫂文化馆等景点。

成立旅游合作社 村里人人拿分红

2015年，国务院扶贫办、国家旅游局启动了贫困村旅游扶贫试点，桃棵子村入选。

中央财政拨付资金100万元、省直第一书记专项扶贫资金拨付30万元。原临沂军分区的100余名老兵，捐资600多万元，在桃棵子村建成了红嫂祖秀莲纪念馆，每年吸引7000多人前去学习参观。

春节前，廊坊武警学院政工系的七名学员到桃棵子村走访见学。他们拜谒了红嫂墓，参观了祖秀莲纪念馆。学员赵元泽说，置身这片红色热土，他和战友们的心灵都得到了升华。了解到当地正在发展旅游帮乡亲们致富，他和战友们回去后会向自己的亲友推荐。

来这里学习实践的党校学

员、大学生等群体，在接受思想教育的同时，也为这里的风景、人文赞叹。有人在节假日带上家人再次前来，住上一两天。其中不少来自北京、上海、济南、青岛等国内大城市。

2015年6月，桃棵子村利用上级扶持的旅游扶贫资金，成立了红嫂故里旅游专业合作社，合作社作为全体村民的代言人每年领取分红。

春节前，桃棵子村的旅游合作社给全体村民发放了分红。60岁以上的每人600元，60岁以下的每人500元，此外每户还能领到一些米面油盐。“钱不多，但也能解决一家老小的日常花销。”张在召说，以后会一步一步好起来。

2014年精准扶贫对贫困户建档立卡时，桃棵子村共有133户贫困户。而在春节前，贫困户已全部实现脱贫。

红嫂藏八路军处 也要改建成景点

在村民的眼里，如今能致富，多亏了见过世面、头脑灵活

的村支书张在召。

张在召同时还是沂蒙红嫂祖秀莲的亲属。祖秀莲是张在召的本家太奶奶，同时又是张在召母亲的亲姨。

1月28日上午8点，齐鲁融媒记者来到张在召家时，只有他的妻子在，原来年三十早上他到镇里值班去了。9点半左右，值完班的张在召回到了家里。匆匆吃过妻子煮好的水饺，他又打电话联系了几户村里开办农家乐的村民，找他们聊一聊开年后的打算。

72岁的张道森，透过一米多高的院墙看到了张在召，走到门外打招呼。张道森惦记着一件事，去年夏天，村里开始在红嫂祖秀莲藏伤兵的山洞外施工，山路难走，他还没过去看过，不清楚现在建成了啥样，打算问问张在召。

张在召笑呵呵地走上前，一边替张道森扣好撑开的衣领襟，一边介绍“藏兵洞”景点的建设情况。临走时，张在召又回头说，还要修一条到藏兵洞的盘山路，到时您老就能坐着汽车上去啦。

“星星火炬”
全国青少年艺术英才推选活动
山东组委会
祝：全省青少年
新年快乐

